

# TRABAJO

N.º 296

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

APARECE SEMANALMENTE

Elche 11 Abril 1935

REDACCION Y ADMINISTRACION  
Plaza 1.ª de Mayo, núm. 9

NO SE ENVUELVEN LOS ORIGINALS

## Voz de alerta

Legada debe ser la hora en todas las obreras ilicitanas, luchemos por mejorar la situación. Sabido es por las injusticias y atropellos que los patronos cometen contra nosotros. Cada día la explotación pesa más sobre nuestros débiles cuerpos que decidos a las escaseces y carencias en nuestros hogares vamos huyendo hacia el abismo. Hoy es en que las mujeres proletarias despertemos del letargo que estamos sumidas y rompamos la cadena de nuestra esclavitud. Todas recordareis aquellos tiempos en que íbamos a trabajar y antes de empezar nuestra tarea seríamos de criada a la patrona, después de enriquecerse con nuestro sudor, se aprovechaba de nuestra debilidad y si nos resistíamos a obedecer sus mandatos, a servir la sin retribución, era la voz imperante que decía: «en mi casa mando yo y que no lo quiera así, al ca...»

Pues con nuestra unión todo desaparecido. Hoy nuestro deber es trabajar porque desaparezca la desigualdad de precios que existe en la mano de obra, en que en unas fábricas se pague a seis y en otras a nueve. Esto llenará de satisfacción a muchos señores fabricantes porque siendo las mismas clases pagan unos a mas bajo precio que otros. Esto ocurre en los diferentes ramos de la industria a que las mujeres nos dedicamos. Pues debe ser legada la hora en que todas las trabajadoras demos fin a todas las injusticias que nuestros explotadores intenten contra nosotras. Esta misión es obra de nosotras mismas, con nuestra unión, con nuestra propaganda a todas las compañeras que no pertenecan a nuestra sociedad. Si nos interesamos por nuestro bienestar y defendemos nuestros intereses el triunfo será nuestro y daremos un gran ejemplo a toda la humanidad.

FRANCISCA AMORÓS

El Socialismo es el Nuevo Evangelio. Y quienquiera que

se moje del Nuevo Evangelio, es un necio, y quienquiera que procure ahogarlo, es un criminal.

EMILIO ZOLA

## La Federación de Alpargateros

### Su labor de propaganda Crevillente y Callosa

En la mañana del día 6 de marzo, trasladáronse al vecino pueblo de Crevillente los delegados de propaganda García, Barceló y Barrio.

En la entrada del pueblo, esperaban a los excursionistas multitud de compañeros, los que al descender del carruaje los propagandistas, prorrumpieron en vivas a la Unión General, a la Federación, y al esmarada Barrio.

Cambiado el sitio que es de rigor, todos se trasladaron al Centro Obrero y desde su balcón dirigieron la palabra García y Barrio, saludando a la clase obrera y al pueblo en general, rogando de los compañeros se retirasen a sus domicilios y fuesen puntuales en concurrir al mitin convocado para las 9 de la noche.

Mucho antes de la hora convocada, el Teatro en donde debía celebrarse el acto de propaganda, se hallaba abarrotado de gente.

A la hora convenida, el presidente de la sociedad de Alpargateros, Jaime Aleman, anunció que iba a dar comienzo el acto, recomendando a todos guardasen el mayor silencio y prestasen atención a cuanto en el mitin se dijera.

Concedió la palabra al compañero Andrés Selva de la localidad que lo hizo en nombre de la Sociedad de Hileros.

Recordó los sufrimientos que todos pasaron hasta llegar a organizarse y las ventajas que luego de haberse asociado pudieran conseguir de la clase patronal.

Le sucedió en la palabra el compañero García, del Comité de la Federación, que se ocupó de la tremenda crisis de trabajo por que ha atravesado la industria alpargatera española, haciendo observaciones sobre la conveniencia de que las sociedades obreras estudien este problema pavoroso, y se cuiden de in-

roducir la base múltiple en toda su extensión, la que en parte puede remediar los malos forrosos.

Habió Barceló a continuación, perorando sobre las aspiraciones inmediatas de la Federación, las que con facilidad se consiguen por los obreros de la industria alpargatera con poco sacrificio que hagan, pues que contando con la organización de las obreras de esta industria en los pueblos en donde se produce la misma, será cuestión de llevar la organización a aquellos otros en donde el obrero no entró todavía en este terreno.

Con bastante extensión se ocupó de la base múltiple haciendo atinadas observaciones.

Al levantarse a hablar el compañero Barrio, fué acogido con una estruendosa salva de aplausos. Sus primeras palabras fueron de salutación para la clase obrera crevillentina dedicando elocuentes y sentidas frases a las mujeres.

Su discurso, que duró mas de una hora, fué dedicado a sintetizar el porque de la lucha de clases y las armas con que cuenta el cuarto estado para llegar a la total emancipación de la humanidad.

En párrafos brillantes señaló las privaciones que sufre la clase obrera y las vicisitudes que pasa el que todo lo produce.

Terminó requiriendo a todos para que ayuden y trabajen por la implantación de una nueva sociedad, en la que la libertad, el amor y la felicidad no sean una paradoja como lo son en la actualidad.

La labor de Barrio como la de los demás compañeros que tomaron parte en el mitin, mereció prolongados aplausos de la concurrencia y principalmente de las mujeres.

El acto terminó con perfecto orden y dará provechosos frutos para las organizaciones obreras.

El domingo día 7 se celebró en Callosa de Segura el mitin de propaganda.

Es el primer acto de esta naturaleza que hemos podido organizar los obreros en aquel pueblo tan industrial.

El entusiasmo de que está dotado el compañero Riga Ballester de aquella localidad, nos hace pensar que la esperanza de que en breve se organizarán los alpargateros callosenses, está a punto de cumplirse.

El mitin tuvo lugar en el Casino Republicano a las doce y cuarto.

El señor presidente de aquella entidad, cuyo nombre sentimos de todas veras no recordar, hizo la presentación de los eruderos y cedió la presidencia al compañero Barrio.

Enseguida usó de la palabra el compañero García, congratulándose de que el acto haya podido celebrarse, despues de tantos años en que los alpargateros de Elche, vienen haciendo gestiones para organizar a sus compañeros de oficio de esta localidad. Señaló lo que es la organización obrera y los beneficios que al obrero puede alcanzar estando asociado.

Barceló dirigió un saludo fraternal en nombre de la Federación de Alpargateros y recordó los trabajos que este organismo ha realizado para celebrar actos de propaganda en Callosa.

Expresó los fines de la Federación, entre los que figuran la reglamentación del trabajo en las penas y la unificación de la mano de obra en la industria alpargatera, lo cual será alcanzado por los alpargateros españoles cuando estos cuenten con un poderoso organismo que ejerza presión entre los patronos y el gobierno.

Barrio pronunció un buen discurso sobre la táctica que debe emplear la clase obrera cuando se organiza.

Argumentó sobre el daño que les obreros entre sí pueden producirse cuando en un mismo oficio no se abona por la misma jornada de trabajo realizada igual jornal, para sacar la consecuencia de que todo obrero debe asociarse, a fin de evitar el daño que pueden causarse no estando asociados.

Terminó aconsejando a la concurrencia no ponga trabas a la organización de los obreros, porque estos podrán algún día derrocar el régimen de caciquismo empedernido que rige en España y que es vergüenza de todo pueblo culto.

Todos fueron aplaudidos y felicitados, y especialmente Barrio.

Los propagandistas fueron objeto de inmerecidas atenciones por parte de los señores socios del Circulo Republicano, dando por ello las gracias a dichos señores a los que supieron agradecer las atenciones dispensadas.

Al acto no acudieron muchos obreros. No obstante esto con poco que aquello se vaya trabajando la organización será un hecho.

## Carta abierta (1)

Distinguido amigo y correligionario Z.

Tuve noticia por el indiscreto D. Pavo de Navidad, de tu mal estado económico, te escribí, y hasta la fecha no he sabido si ha mejorado tu precaria situación.

Lee con gran interés los telegramas de la prensa y en particular los de TRABAJO y nada he visto relacionado con tu querida persona.

Deseaba saber el estado de las monas, porque estas son el pan de la vida que disgusta D. Pavo, y salvo equivocación producida por embriaguez del manco, no pueden entrar en la casa de los proletarios durante la crisis de trabajo.

Según se desprende de los telegramas de la buena prensa, las monas de mejor calidad y hechas a costa del pueblo, son las de Manolo, Tónico, y demás familia, consecuencia de la ganga que les ha tocado con la ineptitud política del viejo de las barbas.

Las primeras figuras de la industria alpargatera y la jefatura reformista están afectadas por disgustos de familia, lo cual creo facilitará medios a los puntos con todas las patas, para invadir los balles del casino.

Las distracciones que distraen nuestro muy estimado Elche con el monte, ruleta, loterías, go'fo, etc., tengo la seguridad que no pueden mejorar la mala pata que tiene con estos juegos el viejo artilata de don Pedro.

El silencio de «Libertad» con las inmoralidades y anomalías administrativas de ganga... prestigiosa, tendrán a su tiempo el castigo que se merece.

Supongo que Pau y Chólin habrán curado del cólico que sufrieron con el fracaso ruidoso de la elección del Circulo Obrero.

No cansándote más y en espera de contestación, se ofrece tuyo como siempre,

EL COSTUREBO ASOCIADO

(1) Por exceso de original no puede publicarse este trabajo en el número pasado.

## ¡Abajo la guerra!

Para "El Socialista"

Suscripción permanente

Suma anterior 73'20.

A. Matarredona, 0'20; J. Quirant, 0'15; T. Martínez, 0'10; F. García, 0'15; P. Valero, 0'15; J. Bañón, 0'15; A. Ferrández, 0'10; M. S. Orts, 0'15; A. Quirant, 0'15; V. Jaen, 0'15; F. García Soler, 0'15; G. González, 0'15; P. Berenguer, 0'10; J. Vicente, 0'10; G. Maciá, 0'10; J. Espinosa, 0'10; J. Barceló, 0'20; P. Mogica, 0'10; R. Sagasta, 0'10; P. Quiles, 0'10; V. Jaen, 0'10; M. García, 0'15; J. Agulló, 0'10; M. Sempere, 0'10; J. Hidalgo, 0'10; V. Bernad, 0'10; C. Sempere, 0'10; M. Ruiz, 0'10; P. Maciá, 0'50.

Total 77'20.

Los correligionarios y simpatizantes que deseen contribuir con algun donativo para "El Socialista", pueden dirigirse al compañero Juan Quirant, Tesorero de la Agrupación.

Los pueblos moldean a sus hombres.

Seamos activos, antirretóricos y constructivos.

Los zapateros

Lucio Martínez Gil en Elche

El presidente de la casa del pueblo de Madrid, nuestro camarada Lucio Martínez Gil, dió una conferencia el sábado día 3 del actual en el Teatro Llorente.

El acto fué organizado por la Sociedad de Constructores de Calzado y Cortadores de la localidad, y el tema a desarrollar LAS DOS TÁCTICAS.

A la hora convenida, el compañero Juan Román hizo la presentación del conferenciante, ocupando este a seguida la tribuna.

Después que saludó a la concurrencia, el compañero Lucio en brillantes párrafos hizo una sucinta biografía de la vida de las dos figuras más preeminentes de la Internacional: Bakunin y Marx.

A grandes rasgos historió la vida de infinidad de economistas utópicos como Malthus, Rastiat, Owen, Fourier, Ricardo y otros, para sacar la conclusión de la gran obra del maestro Marx.

Bakunin—dijo—fué agitador, rebelde, pero su obra aún cuando no fué negativa tampoco dió el resultado que fuera de desear. Habló más al corazón de los individuos que al cerebro de estos. Por eso al morir no pudo ver un fuerte parti-

do organizado que en todos sentidos luchara contra la burguesía.

Marx, fué el pensador, el hombre que metódicamente organizara a las masas para combatir al régimen del salario y llegar a la abolición de este.

A su muerte legó a la humanidad una porción de obras escritas, en donde el obrero puede ilustrarse para buscar la mejor forma de su organización como clase.

Historió así mismo las evoluciones hechas por los partidarios de la propaganda por el hecho en todos los países, y principalmente en Francia e Italia, hasta haber llegado a aceptar la acción política aún cuando desechen la acción parlamentaria.

Habiéndose pedido observar, que mientras Jaurés es partidario acérrimo de la cooperación y Reclus habla a las masas casi en sentido socialista o sea a la inteligencia, otros muchos, menos cultos que los citados, se obstinan en defender la conveniencia del todo o nada. De donde resulta que enzarzados ellos mismos en estas discusiones retienen la obra de organización de la clase obrera que es lo que redimirá a la humanidad.

En cambio nosotros, los partidarios de la acción integral e lucha contra el actual régimen desde todos los reducidos que pone este a nuestra disposición, seguimos avanzando y cada día es más fuerte nuestro poderío.

Citó infinidad de hechos para demostrar la superioridad de nuestra táctica, entre ellos la huelga de ferroviarios franceses y la de mineros ingleses. La primera dirigida por los elementos partidarios del todo o nada. La segunda, por los que preconizan la acción integral. De la de los ferroviarios que llegaron al sabotaje se puede afirmar que fué un tremendo fracaso. En cambio los mineros ingleses obtuvieron un señalado triunfo que asombró al mundo entero.

Y por este orden el compañero Martínez peroró durante hora y media demostrando en todos sus párrafos la bondad que encierra la táctica que defiende la Unión General y el Partido Socialista.

Nuestro deseo fuera haber dado una amplia reseña del acto organizado por nuestros compañeros los zapateros, pero dadas las dimensiones de nuestro periódico, hemos de contentarnos con dar sucinta reseña de cuanto dijo el presidente de la Casa del Pueblo de Madrid.

El acto resultó brillante y esperamos que de él obtenga provechoso resultado la organización obrera de Elche.

Un socialista que no compare el órgano central del Partido, no pasa de ser un socialista de mote.

De "La Lucha de Clases" de Elche.

TRABAJADORES:

NO COMPRIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA  
LO FABRICAN ESQUIROLS

¡¡¡Trabajadores!!! Fumad papel  
**1.º de Mayo**  
único medio para que los huelguistas de Bañeras no fracasen.

Notas de la Región

Algemesí

He leído varias veces en este semanario, que tienen Vds. por esas calles suelto, entrando y saliendo por donde le place, al gorrino de San Antón; pues señores no hay por que escandalizarse y venga esa mano, porque por aquí también tenemos el perro de San Roque, a pesar de la perrera ya ven como en algo tenemos parecido.

A pesar de la distancia que nos separa, ¿no oyeron Vds. un gran tropel allá por los días 13 y 14 de Marzo; una cosa parecida al choque de armaduras, retura de lanzas, relinchar y piafar de caballos? ¡Sí! Pues ello fué la batalla que han dado en esta 1500 hombres conservadores el domingo 14 del pasado mes, para salir triunfantes de los preferidos que dije en el último escrito, que se avienen por grado o por fuerza a arrastrar la cadena que les tienen puesta los marrulleros conservadores en pago de los buenos servicios de estos recibidos; que bien viene ahora repetir lo que dije en el "Radical" del 11 de Enero del pasado año, aquello de "Yusuff, que vino a España llamado para que le auxiliara contra las tropas cristianas por el Emir Ebn-Abed, de Sevilla, que de auxiliar se convirtió en tirano expulsándolo de este país.

¡Qué de trenes de batir disponen estos señores! ¡Qué de bombos, cornetas, tambores y campanas tienen! Solo ver las disposiciones preparatorias había para amedrantar al universo.

1500 hombres, que al hacer la descubierta y encontrar al enemigo, después de ruda pelea le hicieron dos prisioneros que conservaron en su retaguardia hasta las 4 de la tarde, hora en que se tocó retirada convencidos de que ya no había nadie que molestara y que hicieron entrega de autos al jefe supremo de estas fuerzas, pero al notar este que los traían sin cabeza, díjole encolerizado a su segundo: ¿para qué quiero yo esto? ¿Quién les ha mandado a Vds. los decapitaran? y otras duras reprensiones por el estilo, el segundo contestó humildemente: señor, no ha sido mi intención conducir a S. S. a enejo, pero en mi descargo, he de manifestarle por si tuviera a bien tenerlo en cuenta que, cuando los encontramos e hicimos prisioneros, ya no les tenían,

quiera Dios que esta satisfacción que le doy sea lo suficiente conveniente para desagrarle y vuelva a tomarme en su gracia que es a cuanto puedo aspirar.

Esta explicación, tranquilizó al generalísimo quedando todo solventado en buena forma.

De 1500 hombres disponen los conservadores de esta ¿lo entienden? de 1500 si los buscan en los pueblos limitrofes, los pagan bien y quieren venir; y a las diez de la noche del día de la gloriosa jornada, no pasaban de 6 los que estaban en el cuartel general o casino saboreando el triunfo electoral obtenido; tal es la fuerza numérica de este ejército.

De modo que dicen la mentira y empiezan ellos por creérsela y creen que el resto del pueblo es también tragebolas; es decir, si no cuentan ya con los votos de los carlistas porque según dicen, ya se han dado el abrazo de Vergara (aunque no habían refino) y comen todos en el mismo plato, abrazo que de ser cierto, que no estarán conformes a mi entender, ni todos los conservadores ni todos los carlistas. Basta, basta y a otra cosa.

Señor Alcalde: el otro día, un vecino díjole a un guarda que notaba desaparecida algo de lo que en el campo tenía, que diese una mirada por ver si se podía evitar; contestóle el guarda que lo que podía hacer era accharlo con testigos para que cuando fuese el rata a repetir la suerte, le sorprendieran y entonces se podría presentar la denuncia.

Otro caso, el ganado aunque no tenía que haber una garra en el término, puse un campo salpicando la cosecha de bocados ¿y por qué pasar mas adelante? Cuando algo de este dices a los guardas, te preguntan si tienes testigos del hecho y cuando los tienes ellos mismos se lo arreglan por bien para ellos y al perjudicado, si te he visto no me acuerdo.

¿Es así como se administra justicia? ¿Es para esto para lo que pagamos esa escuadra de guardas? ¿El tributo de guardería rural se ha de invertir para que dé estos frutos?

Téngase en cuenta que hablo, porque así se me ha denunciado por los mismos perjudicados y por ello mismo no temo a la cruzada que V. le ventara un día e intentara levantar para que tuviera siempre el brazo en alto para castigar, por hoy basta, si no se corrige esto, otro día concretaré más los hechos.

Descansa en paz, Alberto Tardá Girbes: a ti te corresponde el honor de haber roto la cadena que jeta el dique que aprisiona los cerebros, a ti te corresponde el honor de haber trazado el camino que han de seguir los que como piensan y llegar donde tú estés.

Tranquilízate, si es que tu espíritu está impaciente, porque compraron la seña que hicistes en tus convulsiones agónicas para separar a nosotros para siempre, tranquilízate porque desde ese preciso momento van en tu busca para hacerte compañía, sal a su encuentro cuando momentos supremos lleguen para fortalecer el ánimo del que en el apurado trance se encuentre.

Tranquilízate, porque si algún cadillo tenía apuntado en el currículo de tu existencia, te ha sido borrado por tus últimas disposiciones testamentarias enjugando tanta llama, mitigando miseria tanta.

Si tu espíritu precedía el corte fúnebre que acompañaba tu cuerpo a la última morada, te libras de vencido de que todos tus convulsivos han dejado sus casas y sus queridos por ir a rendirte el último tributo de admiración, de respeto y de agradecimiento.

D. E. P.

EL CORRESPONSAL

Elda

Tras una larga enfermedad murió el convencido camarada Francisco Cantos.

Este correligionario fué uno de los que fundaron la Agrupación Socialista Eldense; su entierro fué puramente civil, como también el de su hija suya que vió morir unos días antes.

Este pueblo, que parece una comarca y es otra, acudió en pequeño número a estas manifestaciones, que a la parte son también actos de propaganda, signos de rebeldía contra la reacción y el fanatismo.

Deja el compañero Cantos cinco hijos que al amparo de su compañera seguramente habrán de ser educados adalides de la causa socialista vaya una muestra:

Presentado yo por el compañero Esteban a la viuda de Cantos, para expresarle mi sentimiento por la pérdida de su esposo, apenas atendía sus palabras de consuelo y solo se apresuraba a indicarnos que aquella misma noche y a aquella hora estaba el compañero Lucio Martínez dando una conferencia en Petrel, y como era que nosotros no nos disponíamos a ir yo me excusé diciéndole que no le sabía, pero apenas me despedí y como por intuición oía la misma voz que me señalaba mi puesto, a Petrel me fui a saludar al compañero Lucio que se disponía a dar una conferencia de carácter económico.

BROTÓN

Brevillente

IDEAS QUE SE BATEN

En el mundo hay una infinidad de ideas que se batan llanas del cielo

# TRABAJO

ricia engañando a la opinión para luego someterla y esclavizarla continuamente.

En la actualidad todas las ideas triunfan por la influencia del caciquismo, que se vale de la crisis ahora, y en otros tiempos por el temor a los crímenes que realizaban, pero también causa de la peca cultura que tiene el pueblo español, y solamente por eso nuestro gobierno dejámerir de hambre al pueblo; le sujeta sus libertades y no plantean centros de educación, que son manantiales de prosperidad y progreso.

No les conviene a los políticos de oficio, que el pueblo sea inculto, porque sino un día les arrebatarían los explotados todas sus martingalas falsas y traidoras.

Los trabajadores el único ideal al que deben de prestar su apoyo moral y material, es el socialista, el que redime al mundo entero, el que defiende al explotado, el que anuncia la luz misteriosa de nuestro bienestar, y sinó ¿cuál es el ideal que se presta a solucionar el conflicto actual de los hiladores? Ninguno. Todos duermen tranquilos; no hacen caso de los hambrientos; quieren que mueran de hambre...

¡Ahí Pero hay un ideal... el que redime a la humanidad, el que lleva la balanza de la justicia, el socialista, que va vertiendo sus esfuerzos económicos y políticos hasta esa hora deseada que ha de venir para que triunfen los oprimidos hiladores.

Y los católicos que hacen ahogar más rápidamente a los que piden un pedazo de pan para sus hijos, para que nos sirva de espejo, el jefe de los católicos Pascual Más, el dueño de la máquina imperfecta que hace a los hiladores que solo sirve para rematar la industria y se cree él que también le servirá para desorganizar a los obreros.

Están en un error, señores fabricantes, los huelguistas serán valientes y constantes para que el triunfo corone sus esfuerzos.

No conseguirá el Sr. Sorón satisfacer sus ambiciones; por su culpa están pasando miseria docientas familias.

Los católicos están en ganando al pueblo, nada de lo que dice su doctrina realizan.

Pascual Más, tus ideas son como tus procedimientos; por tu culpa están docientas familias en la miseria. Retirate de esas ideas, porque el hombre que las profesa debe ser más humanitario. Pero no tienes corazón y no lo harás; estás amparado además por el monterilla que fabricante como tú; por eso duermes tranquilo y el monterilla sin decidirse a trabajar para solucionar el conflicto.

Pero apesar de todo los trabajadores de Crevillente continuarán con tenón la lucha por sus derechos, hasta conseguir el completo

triunfo de sus justas y nobles aspiraciones.

JUAN Y LUQUE

## SALON BARBERIA ARTURO

### Sobre la guerra

Como concreta Kropotkin su pensamiento

Pedro Kropotkin, contestando a una «Carta abierta» que, desde las columnas de un periódico le fué dirigida por un anarquista — Pedro Esteve —, y en la cual le reprochaba la actitud que ha tomado respecto a la guerra europea, ha hecho un notable trabajo, del que reproducimos algunos párrafos en los que el sabio ácrata ruso expone ideas dignas de ser recojidas y meditadas:

«Cuando, hace unos diez años fui a París, despues de una larga ausencia, tuvimos una reunión de compañeros en *Les Temps Nouveaux* y se habló de guerra. Los compañeros, casi todos, eran antimilitaristas en el sentido de negarse a intervenir en caso de guerra.

Yo les dije que les sería imposible hacerlo y que no lo harían.

El imperio alemán se preparaba a atacar a los franceses más violentamente aún que en 1870; su objeto era invadir a Francia, arrancarla un buen pedazo y levantar un nuevo Metz, aun mas cerca de París, para tenerla bajo los cañones alemanes.

Los gobernantes alemanes querían además, arruinar el pueblo francés con fuertes tributos ante los cuales los de 1871 resultarían bagatelas, y es el pueblo y no la burguesía el que paga los impuestos y las contribuciones.

De esta manera, todo movimiento socialista o anarquista sería imposible, al menos durante medio siglo, lo mismo que toda rebelión contra el régimen alemán.

El gobierno alemán — decía yo a los compañeros — será, sin duda alguna obedecido por su pueblo sin protestar.

En tales circunstancias, el día que Francia sea atacada se necesitará que cada uno de nosotros, y todos los de las demás naciones que amen el progreso de las ideas socialistas y anarquistas, defender a Francia para impedir el triunfo del militarismo prusiano sobre la civilización francesa e latina en general. No hay que olvidar lo que esta civilización ha sido para Europa. Fué Francia la que de una punta a la otra de Europa, aún esclava, trajo la abolición de la servidumbre y el principio de la igualdad política, después de haber intentado establecer en su territorio la igualdad de hecho, es decir, la igualdad económica.»

«Las decía aún que Alemania entraría en Francia por Bélgica, era cosa resuelta; qu había empleado veinticinco años para alcanzar una gran perfección en su material de guerra; que sería muy difícil rechazar la in-

vasión, que no se podría contar con Rusia, a la cual sería difícil defender sus inmensas fronteras; expresaba el sentimiento de tener ya sesenta y dos años y no poder cojer el fusil para defender a Francia contra la invasión alemana.

Y cuando me contestaron que el imperialismo ruso subsistiría al alemán, les respondí, y contesto todavía ahora: «A cada época su labor. ¡Hagamos la nuestra! ¡Los que vendrán tras de nosotros sabrán hacer bien la suya!»

«Además, yo creí siempre absolutamente falsa la idea que sostienes en tu «Carta abierta» en estos términos: «En cuanto a los trabajadores, ¿qué nos puede importar ser explotados y tiranizados por un Gobierno alemán o un inglés, un austriaco o un ruso, un francés o un italiano?... Hasta el final del párrafo.

Esta idea la he combatido siempre. Cada vez que la he oído enunciar, he dicho: «Es que no sabéis lo que es sentirse dominados bajo el yugo extranjero; no habéis siquiera de ello.

«Dejad que traten de ello los que lo conocen por experiencia, su opinión es la que debemos buscar.»

«Pero si los capitalistas de una nación han logrado persuadir a sus explotados obreros de que también ellos ganarían con la conquista, y estos obreros se dejan llevar a la conquista de los boseros de la Mandchuria, o de Bélgica, ¿es cierto que podemos cruzarnos de brazos y predicar el «dejar hacer»?

No, nunca, jamás comprenderé la Internacional de esta manera. Al contrario; ya que la mera idea de la Internacional fué la de ayudar internacionalmente a los trabajadores a defenderse contra la opresión de sus explotadores, nuestro deber es ayudar a los trabajadores y a los campesinos de los países invadidos a «echar a los conquistadores», los cuales, ante todo, van como explotadores del trabajo.

«Mandar al diablo las ideas de internacionalismo obrero, y «dejar hacer»?

No, jamás aceptaré esta solución. Tú dices que el trabajo científico me ha alejado de la vida. ¡Oh, no, buen amigo! Vosotros en los Estados Unidos, «no sentís» lo que pasa aquí.

Lo sabéis sólo por conducto de una Prensa que tiene en vista sus intereses. Yo aquí siento, con todas las fibras de mi corazón, la ignominia de lo que cada día pasa en Bélgica. Veo las angustias de una hija de un campesino, al saber que todo, todo lo que sus hermanos y hermanas y su padre habían creado en treinta años de trabajo encarnizado, había sido saqueado, devastado por los hunos modernos; y cuando he recibido esta mañana una carta de una telegrafista de un pequeño pueblo de Flandes oriental, en la que me dice: «Aquí todo ha sido devastado, SE HA MATADO A UN GRANDÍSIMO NÚMERO DE PAISANOS», he comprendido la terrible tragedia que significaban estos actos.

Los campesinos jóvenes y viejos, viendo sus campos devastados, la cosecha llevada a Alemania, las casas hechas pavesas y el hambre en perspectiva, han cogido lo que han hallado a mano: una pistola de feria, una horquilla, un fusil de caza, para acabar con los portadores «de la gran cultura alemana» (¡no hubieras hecho lo mismo en España, en Italia!),

por lo cual los habitantes han sido fusilados a montones, y sus esposas y sus madres fueron forzadas a abrir las fosas para enterrarlos. Tú sabes, seguramente, con el valor de la desesperación con que ha luchado el pueblo belga; tú sabrás las bajas sufridas; ¡pero se ha comprobado ya que son MAS los paisanos MATADOS en Bélgica que los soldados muertos en el campo de batalla! Toda una nación, mucho más de un millón, han huido ante esta invasión, de la que no se ha visto cosa parecida desde hace siglos... ¿y es a esto a lo que tú llamas estudios científicos...? Sí, es una ciencia; pero escrita a sangre y fuego...»

## FUMADORES: PROBAD EL PAPEL ELITE

### A las autoridades

El domingo por la tarde cundió por la población la falsa alarma, tal vez intencionada, de que el «Teatro Llorente» era parte de un incendio y como es consiguiente, las madres que tenían sus hijos en dicho local acudían en busca de los seres queridos que al encontrarlos en la calle y plaza de J. Costa desapareció toda zozobra.

El hecho fué que unos cuantos desalmados jóvenes de 14 y 15 años al concluir la última película y cuando todos se disponían a abandonar el local salieron en tropel gritando: ¡el teatro se quema! Y no fué más.

Sr. Alcalde, Sr. Jefe de Seguridad, ¿es que el Teatro Llorente no paga su arbitrio al Municipio y su contribución al Estado para que se vea tan abandonado este local de quien puede llevar la paz y la tranquilidad, y dar el castigo merecido a los culpables para que no se repitan casos como este?

JUAN TORRES

## NOTICIAS

### Original sobrante

Entre los muchos artículos cuya publicación nos vemos obligados a aplazar por exceso de original, se halla uno, correspondiente a *Tribuna obrera*, titulado, *Para Nueva Ulce*, «Réplica.»

En el número próximo le publicaremos.

### Acto civil

NACIMIENTO. — Nuestro correligionario Francisco Torres Jaén ha inscrito en el Registro civil un niño hijo suyo,

con el nombre de Manuel.

El recién nacido y su madre Sa vadora Cava Belso gozan de perfecta salud.

Felicitemos efusivamente a tan querido amigo.

### Juventud Socialista

Esta entidad celebrará junta general ordinaria hoy a las dos horas de la tarde y en su domicilio social.

Se ruega la asistencia de los afiliados.

EL COMITE

### Nombramiento

Ha sido nombrado Practicante de este Ayuntamiento, D. Francisco Quesada.

### Una conferencia

El próximo domingo 18 del actual, explicará el sabio catedrático del Instituto de Alicante José Verdes Montenegro una conferencia en el salón de sesiones del Círculo Obrero.

En el próximo número publicaremos el tema sobre que verse la misma.

## “Realidad”

¡He aquí el sumario de esta notable revista, que ha empezado a publicarse en Madrid:

«Ideas y hechos». — Cuando brotan las hojas... por Miguel de Unamuno. — De la reconstitución espiritual de España: Costa y la guerra al intelectualismo, por M. de C. — Elegía de la ciudad de Maene, por R. Cansinos-Artes. — Aprovechamiento de la vitalidad nacional, por F. Escola. — ¡Haced un Rey!, por Marcel Sembat. — El pietismo clásico y la piedad verdadera, por C. — Los senderos perdidos, por G. G. Maroto. — España y la cuestión de Oriente. — El dolor de Penélope: La guerra y nuestra mentalidad, La ruina del otro cielo, por Magdalena de Castro. — Nacionalización económica por Eduardo Barriobero. — Cervantes en Europa, por Marx Nordau. — Pensamiento de esta publicación. — E. Hermoso: Fotografado y Nota crítica.

Administración: Tesoro, 7.

## ESPAÑA

El número que hoy pone a la venta este semanario lo firman, entre otros notables escritores, Ortega y Gasset, el padre Calpena, Luis Araquistain y Pío Baroja.

«España» lleva, además, un gran artículo de Pérez de Ayala sobre «Los condenados», y otro de Eugenio Noel en que el famoso propagandista contra las corridas de toros analiza lo que él llama «El presupuesto del flamenculame».

La portada también es un alegato, muy gracioso, de Bagaria, contra las corridas de toros.

Precio del número, diez céntimos. De venta: Librería José Aguiló.

Tipografía de José Aguiló Sánchez

TRABAJO  
ANUNCIOS

Publicaciones de actualidad

Con lo que no contó el Kaiser

por A. Bermejo de la Rica  
Dos pesetas

Los sueños del Kaiser

por Miguel y Emigdio Tato Amat  
Tres pesetas

El fin del imperio alemán

por Angel Medina  
1.50 pesetas

De venta: José Agulló, Canalejas, 5

Servicio de Encargos de  
Crevillente, Elche, Alicante

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID

BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Mayor, 1

ALICANTE.—Plaza de Isabel II número 10

ELCHE.—Juan Quirant Mateu San Juan, 4

"Café Tupinamba"

Plaza de Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico no ha reparado en gasto alguno para presentar al público un buen café al insignificante precio de CINCO CENTIMOS.

Café con gotas 5 céntimos  
Café con leche 5 céntimos

EL Palamonero

Paseo Méndez Núñez, 20 y San Isidro, 2.

ALICANTE

Se sirven aperitivos, café y comidas todo a precios económicos. Se confeccionan toda clase de comidas y encargos avisando con anticipación. Se facilitan camas.

Especialidad en paellas

MERENDERO "EL RECREO,"

Manuel López (Manolyo)

Calle Reina Victoria, (Puente Nuevo)

En domingos y días festivos, Callos y caracoles, habas y patatas hervidas.

El Figuro

Deluquería de

Francisco Quesada

Calle del Salvador, 9

En este nuevo establecimiento, montado con arreglo a los últimos adelantos higiénicos, hallará el público servicio esmeradísimo e inmejorable.

CALZADO

Se hace calzado a la medida y cortes. También se hacen toda clase de composturas. Canalejas, 8.—ELCHE

"LA PAJARITA"

Casa de Comidas

Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2 (FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO + PRONTITUD Y ECONOMIA

|                                 |         |
|---------------------------------|---------|
| Plato de cocido.                | 25 cts. |
| de sopa                         | 10 "    |
| de arroz con conejo             | 30 "    |
| de estofado de ternera.         | 35 "    |
| de guisado de almondigas        | 40 "    |
| de habichuelas.                 | 20 "    |
| Un par de huevos a plato        | 40 "    |
| Uno                             | 20 "    |
| Un par chuletas asadas o fritas | 30 "    |
| Una.                            | 15 "    |

ORDINARIO

de Elche á Alicante Y VICEVERSA

Ramón Martínez Torres

Se reciben encargos los que se servirán sin demora y con exactitud.

CASTELA 44.—ELCHE

Teléfono 96

Método sencillo y práctico de contabilidad por partida doble

por el compañero, Francisco Arenas administrador de EL SOCIALISTA

Costea esta obra, además de la Contabilidad mercantil en toda su extensión con formularios y modelos al alcance de todos, un tratado especial de contabilidad administrativa aplicada a las necesidades de las organizaciones obreras, y un apéndice con reglas prácticas sencillísimas para la resolución de cálculos mercantiles.

Precio, 2.50 pt. ejemplar

LOS PEDIDOS A

Pedro Valero Clement

CORRESPONSAL DE PERIÓDICOS

Consultorio Médico Quirúrgico

A CARGO DE

D. Francisco de A. Roger Verges

Ex-Interno del Hospital de Niños de Barcelona, Ex-Inspector Municipal de Sanidad, Ex-Ayudante del Dr. FARGAS en la Clínica de Enfermedades de la mujer, Profesor para la carrera de comadrona

Especialista en enfermedades de la infancia, en Partos y Enfermedades de la mujer

Consultas de 3 a 5 tarde, Consultas económicas de 8 a 10 mañana

TORRIJOS, 7, 1.º ALICANTE

Consulta para los forasteros de 11 a 1 de la tarde

Recomendamos a nuestros lectores

y amigos que, en igualdad de circunstancias, y siempre que sea posible, procuren utilizar los servicios y consumir en los establecimientos que se anuncian en este periódico.

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras.—ELCHE